

从他们身上，看见青春力量

——我省两名个人一个集体荣获2025年度中国青年五四奖章

4月30日，五四青年节前夕，2025年度中国青年五四奖章获奖名单正式出炉。我省推选的个人与集体——杭州宇树科技有限公司总经理兼首席技术官王兴兴、浙江小百花越剧院演员陈丽君和杭州游科互动科技有限公司青年团队(下称“游科团队”)榜上有名。

作为共青团中央、全国青联授予青年的最高荣誉，每年一度中国青年五四奖章集中评选，就像一面动态的镜子，清晰映照出各行各业青年在时代浪潮中拼搏的精神风貌。正如从今年获奖浙江青年的奋斗故事里，我们看到新时代浙江青年特有的闯劲和拼劲——

从学生时代就“手搓”机器人的王兴兴，凭借热爱与坚持，硬是在“天才扎堆”的赛道成功突围，实现高性能四足机器人出货量全球领先；从艺多年的“老戏骨”陈丽君，塑造了十余个经典的舞台艺术形象，把火热的“大流量”转化为传播传统文化的“正能量”，让越剧破圈传播、焕发新魅力；35周岁以下青年超七成的游科团队，潜心7年研发创新，用匠心和智慧把中国的传统文化和经典故事，打磨成全球爆火的首部国产3A大作《黑神话：悟空》。

从深耕前沿领域的科创先锋，到守护传统根脉的文化使者，再到在世界舞台不断创新的青春力量，此次获奖的浙江青年代表，也是全省青年蓬勃发展的缩影，他们用自己的亲身经历证明——在浙江这片充满活力与机遇的大地上，一个个深耕各自领域的年轻人，都能找到助力他们向上生长的养分和土壤。

而这也，是“青年发展型省份”的应有之义。今年是党中央、国务院颁布实施《中长期青年发展规划(2016—2025年)》的收官之年，也是《浙江省中长期青年发展规划(2017—2025年)》的收官之年，“青年优先发展”的理念，正在政策环境和社会环境持续优化中深入人心。

例如在拓宽青年创新创业路径方面，浙江开展“新苗人才计划”“挑战杯”“创青春”等系列双创活动，拓宽青年创新创业路径，同时做好“店小二”，为创业青年提供涉企政务一站式集成服务，同时协调多方资源提供资金、技术、场地等全方位支持。

在这样的大环境中，青年可以投身各类热门领域，心无旁骛挑战技术难题，将知识和创意转化为推动社会进步的科技成果。正如游科团队所说，《黑

神话：悟空》的成功离不开杭州政府专项资金支持，以及杭州动漫游戏产业的发展氛围，这些都是助力他们从杭州出发、一步步迈向国际市场的重要前提。

再如文化传承与创新方面，浙江丰富的历史文化资源可以说是青年取之不尽的宝库。通过实施“青春传承中华文脉工程”，青年参与各类文化创意项目的激情被点燃，更加注重将中华优秀传统文化与现代元素有机融合，创造出如动漫、文创产品等深受大众喜爱的文化作品。

陈丽君因此拥有了丰富“舞台”——在杭州亚运会开幕式欢迎宴会表演越剧《十八相送》，出访丹麦、挪威等地参加浙江有关文旅推介会，与马克西姆在杭州共同打造融合中西的钢琴与戏曲的精彩盛宴……而这些，也是浙江为所有青年文艺工作者搭建梦想平台的真实写照。

令人欣慰的是，这些在各行各业大显身手的青年，往往会展开自己的方式进行反哺，实现自身提升与城市发展的同频共振。

第26届中国青年五四奖章获奖集体、之江实验室智能超算研究中心团队，为国家“东数西算”工程贡献浙江力

(本报记者 李灿)

量；第28届中国青年五四奖章获奖者、85后宁波姑娘孙嘉怿，不仅热衷志愿服务，还和全国各地志愿者组建烈士寻亲志愿团队，帮助数千位烈士和亲人“团圆”……

当下，王兴兴所在的宇树科技有限公司，通过技术创新和产品改造升级，为农业、电力巡检、勘测探索和公共救援等研发特种机器狗，助力经济社会发展。

陈丽君既送文化又种文化，积极参与各类基层演出与“送教到校”等文化播种服务活动，累计演出近300场次，惠及100余万人次，还主动到新疆、西藏等地参加文化交流活动和慰问活动，让越剧文化浸润更多边疆群众。

游科团队积极参与文旅融合项目，推动“游戏+文旅”的新业态发展，与浙江多地合作，开发以《黑神话：悟空》为主题的文旅项目，吸引了大量游客，促进当地文旅事业发展。

中国青年五四奖章，是荣誉更是鞭策。还会有很多浙江青年，在舞台、实验室、车间、田头等各自岗位上潜心钻研、开拓创新。他们将以青春为中国式现代化挺膺担当，奔赴下一个全新旅程。

(本报记者 李灿)

假日里，感受文化之美



5月2日，络绎不绝的市民、游客来到杭州市余杭区五常街道郭家兜路，在一道梦幻花墙前驻足打卡。这道花墙通过墙绘与真实花卉相结合，形成“画中花、花中画”的虚实交融效果。

路桥十里长街—— 长袖姑娘玩转四季美学

本报台州5月2日电 (记者 许峰 共享联盟·路桥 王恩兴 梁红杨) 2日，游人如织的路桥十里长街上，身着宋代传统服饰的二十四节气姑娘长袖轻展，以老街为舞台，踏歌而舞。“原以为节气就是‘老黄历’，没想到古人玩转四季美学这么‘潮’。”游客张可盈随着律动的节奏，一起舞动。

十里长街是省内保存最完整的江南水乡传统街区之一。“五一”期间，十里长街以“风雅十二时辰”为时间轴，错峰安排十二类演出形态解锁新潮玩法，通过“四境·六趣”设置五大互动为市民及游客勾勒流动文化版图，让游客在“书卷气”中穿梭古今。

“客官小心头——”随着一声吴语软调的提醒，福星桥下一艘小船轻晃穿过，忽见水面绽开数朵晶莹水花。定睛细

看，独竹漂高手仅凭一根修长的竹子，正如履平地般穿梭于水面，引得阵阵喝彩。

历史悠久的老街，也是非遗的集聚之地。国家级非遗翻簧竹雕、国家级非遗油纸伞……刚刚开业的台州非遗百工馆，每一件展品都让游客感受台州匠人的“绝活”。

朱家尖大青山景区—— 在“太空舱”邂逅星河

本报舟山5月2日电 (记者 黄宁璐 通讯员 施超颖) 2日清晨，舟山朱家尖大青山景区，一个个坐落于临海崖壁之上的“太空舱”，在朝阳下熠熠生辉。来自上海的游客陈先生早起起床，用相机记录下眼前科技感十足的画面：“造型前卫的方形舱体反射着霞光，就像外星基地降临地球。”

5月1日，改造升级后的大青山如福房车露营基地开门迎客，在17辆车基础上，新增24个“太空舱”，凭借新颖的设计，迅速在社交平台走红。这些

面积30至40平方米的舱体采用不锈钢和双层真空玻璃材料打造，舱内全部采用智能控制系统，270度全景落地窗让游客躺在床上就能欣赏日出东海、日落青山的壮丽景色。而最吸引人的，是夜间躺在舱内透过穹顶天窗仰望星空。

“昨晚我们一家四口躺在舱里数星星，孩子第一次有这样的观星体验，兴奋得睡不着觉。”正在营地庭院享用早餐的杭州游客林女士兴奋地跟记者分享，“更美好的是今早醒来，电动窗帘缓缓升起时，朝阳正从海平面跃出，阳光像是从我的脚尖一直流淌到整个舱体，那一瞬间，我感觉自己就是这片山海的一部分。”据营地工作人员介绍，“五一”期间所有“太空舱”已被预订一空，不少游客专程为体验“山海星空”而来。

朱家尖大青山景区作为舟山旅游的“金字招牌”，正通过文旅升级焕发新活力。

临近中午，阳光直射下，24座“太空舱”光晕点点，与粼粼波光的海面形成奇妙的光学交响。

跟着湖州90后“水管家”检测水质—— 让千家万户喝上放心水

几年，她不断钻研新技术、新方法，实验室的检测项目不断增加，她个人获得浙江省供水行业水质检验工职业技能竞赛第一名。

来到微生物实验室，陆烨小心翼翼地从培养箱中取出前一天接种城西、城北、太湖、埭溪四个水厂取来的出厂水样的发酵管。“浊度、pH值等一些基本检测，当天就完成检测，但总大肠菌群需要采用多管发酵法来做，要严格按照规定的时间(24 ± 2 小时)和温度($36 \pm 1^\circ\text{C}$)培养。现在时间到了，我们来看看结果。”

“仔细看，发酵管中的培养基如果由原来的紫色变为黄色，说明有产酸的情况；有没有产气的情况，就要看里面倒置的那根杜氏小管中有没有气泡。”陆烨说，如果所有培养管都没有产气产酸，就意味着未检出总大肠菌群，符合生活饮用水卫生标准。

上午9时多，我们终于完成了对四

个水厂出厂水样的全部检测，正想松口气，陆烨的手机钉钉软件上跳出一张热线工单。“有人给96390水务热线打电话反映，他们家的水早上出现了乳白色。”说着，陆烨马上给用户打电话，了解具体情况。

打电话的是家住湖城天际花园的曹阿姨。来自居民家中“最后一米”的突发诉求，是陆烨等水质检测员们假日值班值守的重点服务内容之一。“阿姨，您先别急，根据您描述的情况，我判断可能是供水管网里进了空气。”电话这头，陆烨耐心地给曹阿姨解释，“管网本来是高压密闭空间，一旦空气溶解到水中，我们打开水龙头就像雪碧开瓶一样。只要放水，等水里的气体散掉就好了，水质没问题的。”但电话那头的曹阿姨还是不放心，陆烨答应马上上门检测。

按照湖州城市集团“接诉即办”要求，辖区内水务、燃气、物业、停车等群

众关心的高频事项，需要在2小时内对热线工单进行初步判断并处置。考虑到居民用水的特殊需求，水质检验员承诺2小时内抵达现场。

15分钟后，记者跟着陆烨来到曹阿姨的厨房，此时水龙头里流出的水，已看不到乳白色。记者用玻璃瓶接取水样，陆烨启动便携式浊度仪现场检测浊度，还将水样倒入余氯比色液中。当看到数值都在国标范围内，曹阿姨脸上露出了满意的笑容。

“上门，不仅是检测，更是科普。”回实验室的路上，陆烨对记者说，别小看这一次次上门，带走的不仅仅是水样，更是居民的各种疑惑。随着“水管家”们一次次的奔波，他们用一组科学数据编织起一张安心网，从“源头”到“水龙头”，全程守护居民的用水安全。

扫一扫 看视频

劳动最光荣

“妈妈”“妈咪”……4月30日，丽水市万地爱心儿童福利院院长楼雅佳刚踏进院门，孩子们就从四面八方跑过来团团抱住她，稚嫩的童声中，掩不住的想念与依赖。

两天前，她荣获全国先进工作者称号，在扎根特殊教育事业26年，楼雅佳用无尽的爱与耐心，陪伴500多个孤困儿童快乐成长。

“他们都喜欢叫我妈妈。就连院里9个多月的小阿华，都会蹬着小脚，挥着小手，叫我妈咪。”说起孩子们的趣事，她的脸上洋溢着幸福笑容。

当年，也是这声“妈妈”留住了年轻的楼雅佳。刚到福利院工作时，她才20岁出头，看着那些因身体残疾或重病被家长遗弃的孩子，既心疼又无措。

“连日常沟通都这么困难，还怎么教育？”一次次受挫，让她这个当时院里唯一的专职教师，打起了退堂鼓。可孩子们一句句“妈妈不要走”的挽留，又让她万分不舍，最终留了下来。

一声“妈”，一个家。每天清晨，她以“拥抱孩子”的方式一间间巡班，下班后则多花一个小时，和孩子们一一打招呼道别。一有时间，她就忙着给孩子们泡奶、换尿布、洗澡，一起唱歌、画画、陪他们玩游戏。日常，她还进修心理学课程，学习如何更好地和孩子们有效沟通。

看着孩子们开心地玩耍、生活，楼雅佳并不满足，一直思考“为孤困儿童还能多做点什么？”2015年，她主动承接省“添翼计划”项目试点工作，该计划是为省内7岁至18岁的残疾儿童提供免费康复训练的福利项目。

小杰就是受益者之一。当时7岁的小杰，双脚已出现严重马蹄足内翻，但家庭拮据一直得不到有效治疗。楼雅佳不仅协助家属把他送到国家康复辅具研究中心附属康复医院进行手术治疗，还在术后将他接到福利院接受康复治疗。等小杰可以借助单拐户外行走后，她又多方奔走，让他到普校学习。至今，“添翼计划”康复班已开展项目30期，受益儿童达1131人次。

一路走来，一路生花。年近半百的楼雅佳培养了一批又一批孤儿大学生。已在成都成立业的小军就是其中之一。

“还记得刚来福利院时，看到他又黑又瘦，十分顽皮，常在学校闹祸。”楼雅佳作为“老师兼家长”，多次被叫到学校处理小军的问题。后来，看到他对画画有浓厚兴趣，就经常带着他和其他几个喜欢画画的孩子，亲手绘制福利院的墙体画。

渐渐地，男孩变得专注沉稳，凭借绘画特长，考上了设专业美术班的雨水第二高级中学。大学毕业后，他在成都找了一份机构社工的工作，还兼职画墙体画。如今，小军不但在成都买了房、成了家，还有了自己的孩子。去年，他还带着孩子回丽水看望楼雅佳。

“我的榜样是张桂梅校长，择一事，终一生。”楼雅佳说，等到头发花白，就让孩子们叫奶奶、外婆，“一辈子做他们的家人。”(本报记者 万笑影 杨世丹 通讯员 潘江浩)

西湖边，机器狗讲防骗故事、无人机为游客送还失物 这俩新搭档又酷又实用

本报讯 (记者 王逸群 通讯员 黄俊琳) 当了20多年民警，杭州市公安局西湖景区分局柳浪派出所副所长吴金灿最近有了新搭档。5月1日，杭州西湖景区音乐喷泉旁，伴随着几声“嘀嘀嘀”的清脆声响，一架无人机飞上高空。地面上，警用机器狗摇头摆尾，像个热情的小警员。

“哇！太酷了！”当两位特殊成员跟着民警巡逻，围观市民、游客纷纷拍下这支巡逻队。

柳浪派出所辖区多沿湖，管辖范围包括少年宫码头、一公园、柳浪闻莺等。每逢假期，单日游客量达数十万人次，可30余名警力，加上志愿者，巡逻力量还是非常紧张。无人机、无人巡逻车、无人船和机器狗等科技装备组成的警队，成了解题的关键。

上午10时，在熙攘的三公园音乐喷泉旁，民警高胜仁带着机器狗“柳浪01”开展反诈宣传。圆头圆脑，只见它抓起挎包，穿过熙熙攘攘的人群，精准“降落”到游客跟前。从起飞到送达，全程只用了3分钟。当游客捧着失而复得的挎包，又惊又喜：“太神奇了！”

“我们也在自主研发一些小而精的新技术、新装备，在警务实战中寻找场景、验证应用。”杭州市公安局西湖景区分局相关负责人表示，未来通过科技赋能，让民警能够将更多精力投入案件处理、应急处置等核心工作，进一步提升警务工作质效。

嘉兴五星级乡镇农贸市场长啥样——

“马大嫂们来逛逛，心情也舒畅”

本报嘉兴5月2日电 (记者 郁馨怡 共享联盟·秀洲 史意 汪亚玲) 人口处，一块大屏幕显示市场日交易额、市场指导价、每日农残检测等数据；休闲区内，大爷大妈们围坐在四方桌旁，品茶谈天；爱心驿站内，来量血压、接水饮用的人络绎不绝……或许你难以置信，这般场景竟出现在乡镇的一座农贸市场。

近年来，新塍菜场进行全方位整体改造提升。如今，新塍菜场总面积达8925平方米，共有154个固定摊位，不仅包含鲜肉、蔬菜、水产等17类农副食品，还汇聚众多新塍美食。2024年6月，新塍菜场被评为省五星级文明规范市场，成为嘉兴市唯一获此殊荣的乡镇农贸市场。

去年，新塍菜场年人流量170多万人次，交易额达5.6亿元，被群众称为“网红菜场”。网上有视频这样描述新塍菜场：“菜场规模大、品种全、环境好，马大嫂们来逛逛，心情也舒畅。”

“上门，不仅是检测，更是科普。”回实验室的路上，陆烨对记者说，别小看这一次次上门，带走的不仅仅是水样，更是居民的各种疑惑。随着“水管家”们一次次的奔波，他们用一组科学数据编织起一张安心网，从“源头”到“水龙头”，全程守护居民的用水安全。

本报记者 (共享联盟·婺城 盛琳虹 记者 陆欣) 4月30日，第三届婺城发展大会召开，250余位来自全国各地的婺城籍精英齐聚一堂，共话乡情、共谋发展。本次大会成果丰硕，现场签约20个重点项目，总投资额达142.7亿元。其中，新能源汽车及关键零部件产业成为

丽水市万地爱心儿童福利院院长楼雅佳

